
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録
「定例会  平成２５年７月」

平成２５年７月１９日（金）午前９時３０分豊明市教育委員会７月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。

１　応召委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長  　：　山　下　徳　治　　  委員長職務代理者　 　：　堀　井　典　子 
　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　 　 委　　　　　　員　   ：　兼　子　幸　夫

　教 　 　育　　　長　　：　市　野　光　信

２　不応召委員は、次のとおりである。

　な　し

３　出席委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長　　：　山　下　徳　治　　   委員長職務代理者　  ：　堀　井　典　子

　委　　　　　　　員 　 ：　青　山　佳　代　　　 委　　　　　　員    ：　兼　子　幸　夫 
　教  　  育    　長    ：　市　野　光　信

　

４　会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。

　教 　育 　部 　長　：  津　田　　潔 　　　指   導   室   長　　　：　小　出　貴　之　

　学 校 教 育 課 長  ：  下　廣　信　秀　　 生 涯 学 習 課 長　　　：　樋　口　　進　

  図　 書　 館　 長　：　神　谷　元　弘 　　福 祉 体 育 館 長　　　：　伊　藤　孝　士

  給食センター長　　 ：　石　川　　広　　　 学校教育課長補佐　　　 ：　近　藤　恒　明 

　学校教育課長補佐　 ：  濵　島　英　生　　 指導室長補佐　　　　　 ：　小　崎　　真

　環  境  課  長　　 : 　土　屋　正　典     環境課新エネルギー担当係長　：　土　井　祥　弘

　

５　欠席委員は次のとおりである。

　な　し　

６　本会の事務に従事したものは、次のとおりである。

 学校教育課　専門員　加 納　真由美

　 本会事件は、次のとおりである。

議案

　（１）教育委員会委員長の選挙について

　（２）平成２６年度使用小中学校教科用図書の採択について

　（３）愛知県教科書用図書採択地区の適正規模化について

報告

　（１）平成２５年度豊明市議会定例会６月定例月議会一般質問について

　（２）豊明市福祉体育館及び体育施設等指定管理者募集要項について

（３）学校施設の屋根貸し事業の決定について

その他

　（１）平成２５年度豊明市教育委員会学校訪問について



　（２）平成２５年度豊明市教育委員会研究発表会について

　（３）平成２５年度豊明市民体育大会綜合開会式の開催について

　（４）ラジオ体操会開催について

　（５）平成２４年度豊明市立図書館実績報告書について

　（６）教育委員会の活動の点検評価について

　（７）次回教育委員会の日程について

学校教育課長　本日の定例教育委員会に傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍聴規則第２

　条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。

委員長　委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して

　よろしいですか。

委　員　（承諾）

委員長　それでは、傍聴人の入室を許可いたします。

・・・傍聴人入室・・・

委員長　傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく

　ださい。

開 会 宣 言　午前９時３５分、７月定例教育委員会の開催を宣言。

会議録承認　６月定例会（６月２１日分）の会議録について、承認する旨確認。

委員長報告 　先日、名古屋市で「いじめ」によると思われる自殺事件がありました。大変悲しい

　事件であり、原因究明のため校長会を開催したりアンケート調査を行っていることと思います。

　また、再発防止のために、相談窓口の利用を生徒、保護者に徹底するとのことですが、中学生

　ぐらいになるとプライドもあり、なかなか電話相談を利用することができないと思います。や

　はり周囲の人たち、特に教師がアンテナを高く張って、早く気付いてあげることが一番大事だ

　と思います。大変なことではありますが、教職員の方に今一度徹底していただくようお願いし

　ます。前回の定例教育委員会から昨日までに、７月７日に愛日地方教育事務協議会、７月１０

　日に市町村連合会総会に委員の方たちと参加しました。そして、７月１３日に市民体育大会の

　開会式に参加しました。まず、７月７日の愛日地方教育事務協議会において、毎年教員の不祥

　事についての報告がありますが、なかなか減らないという話がありました。幸い豊明市におい

　てはそういった報告はありませんが、事務協から注意喚起の黄色いリーフレットが配布されて

　いるので、再度徹底していただきたいと思います。つぎに、７月１０日に小牧市で開催された

　市町村連合会総会についてです。今年は小牧山城築城４５０年の各種イベントで盛り上がって

　いるということです。ご存知のように、信長が美濃攻めの前に清州から進出して築城した城で

　す。市民参加型のイベントも小牧山を中心に楽しい講演会となどを開催し、地元の歴史から学

　び街づくりを行う取り組みをしていました。豊明市にも参考になる点が多いと思いますので、

　生涯学習課も研究して、今後の参考にして欲しいと思います。最後に、７月１３日に市民体育

　大会開会式に参加しました。今年も例年通り６月から来年３月までの長期間にわたって開催さ

　れます。暑い中でもあり、市民の方には熱中症やけがなどないよう参加していただきたいと思

　います。昨年は延べ４,１００名の市民の方に参加をいただきました、今年も盛り上がることを

　期待しています。私からは以上です。つづいて、教育長報告をお願いします。　 　



教育長報告　今日は、市内小中学校の終業式であります。児童、生徒は長く学校を離れるわけで

　すので、７月の校長会議を通じて、夏休み期間中に児童、生徒だけでなく教職員も含めて、事

　故にあったり、犯罪に巻き込まれたり、また、犯罪を犯すことのないように指導することを、

　お願いしました。私からは３点報告させていただきます。１点目は、委員長からもお話があり

　ましたように、名古屋市内の中学生が自ら命を絶つという痛ましい出来事がありました。委員

　長からご指示がありましたように、豊明市教育委員会では校長会議、教頭会議等機会がある度

　に「いじめ」についての予防と早期発見及び迅速な対応をとるよう指導しています。また、人

　権擁護委員さんなど外部の方たちにも、それぞれの活動を通じ子どもに命の大切さ、権利を侵

　害されていたら救済を求めることができるといった啓発活動を行っていただいています。今後

　も、学校は日ごろから子どもたちの状況を把握し、学校全体で共通認識を持って臨むよう指導

　していきます。つぎに「第１回子どもの安全安心地域連携連絡協議会」が７月２日に開催され

　ました。これは、各地域で子どもの見守り活動をしている団体、教員、それから市の関係職員

　で構成されています。今回は、６月末に東京都練馬区の小学生が、下校時に襲われるという事

　件が起きてすぐの開催であったため、その事件の報道を見ると同様な事件が連鎖的に起きるの

　ではと危惧するとともに、報道のあり方を考えて欲しいという意見がありました。幹部交番所

　長からは、豊明市の犯罪件数は減っているが、侵入盗や自転車盗が増えているという報告があ

　りました。今後は、子どもたちにかぎかけをより一層啓発していくこととしました。つぎに、

　尾張都市教育長会議が７月５日に稲沢市で開催されました。これは尾張部２３市の教育長によ

　る会議であり、今回の議題は、各市の「適応指導の機能の拡充について」、「学校の統廃合に

　ついて」、「ＡＬＴの雇用形態について」の３点でした。主な内容を紹介しますと、各市にお

　ける「適応指導の機能拡充」として、どのようなスタッフに依頼しているかというと、教員、

　保育士、臨床心理士、元教員、大学院生、一般ボランティアであり、雇用形態については常勤、

　非常勤と各市様々であることが報告されました。「学校の統廃合について」は、２３市のうち

　１９市で予定がない、１市が計画策定について検討中、１市が計画策定に向けて準備中、１市

　が統廃合を実施中、１市が計画はあるが現在は凍結中との報告を受けました。「ＡＬＴの雇用

　形態について｣、本市は現在５名配置しています。１名が直接雇用、４名が派遣会社との委託契

　約となっています。２３市のうち、１２市が派遣会社との委託契約、１１市が直接雇用となっ

　ており、各市の問題点として直接雇用の市においては、人材の確保及び急な退職時の人員の確

　保。派遣会社への委託契約の市においては、派遣法の規定に抵触しないようにすることであり、

　また、共通の問題として、教員とＡＬＴの打合せ時間の確保が難しいことが報告されました。

　私からの報告は以上です。　

　

委員長　ただいまの委員長報告、教育長報告についてご意見ご質問はございますか。

委　員　いじめ問題は、今後も継続して対処していかなければならないと思いますが、今回の事件

　を受けて、改めて対応したことはありますか。

指導室長　この件を受けて、特に改めてということはありません。しかし、今年度の始めから継続

　して行っている、いじめ月間報告書の様式を経過観察や指導中の状況がよりわかるように変えて、

　報告を受けています。このことにより、各学校との連絡、事実確認及び対応について今まで以上

　に把握できるようになり、今後のいじめ問題への対応がより機能していくようにしていきます。

委　員　報告書等だけでなく、ちょっとした気づきなども共有できるようなシステムがあるといい

　と思います。

委員長　いじめにしても、体罰にしても必ずしもマニュアルどおりにいくものではないと思います。

　やはり、教職員の気づきや地域の人たちの声かけが一番大事だと思います。ほかに何かあります

　か。（なし）では、承認とします。

　　　　



　

　

　　　議 事 の 経 過
 
委員長　議案（１）教育委員会委員長の選挙について

学校教育課長　この議案は人事案件であり豊明市教育委員会会議規則１８条の規定により、傍聴を制限する

　ことができますので、審議をお願いします。

委員長　例年どおり秘密会としたいと思いますが、いかがですか。

委　員　異議なし。

委員長　この議案は、人事案件でありますので秘密会とします。傍聴人は退室をお願いします。

　　　　　（傍聴人一旦退出）

委員長　では、お願いします。

学校教育課長　ただ今より地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１２条１項によりまして、委員長の

　選挙を行いたいと思います。新委員長の任期は、平成２５年８月１日から平成２６年７月３１日までの１

　年間であります。なお、教育長は同法第１２条１項によりまして、委員長としての選出ができませんので

　よろしくお願いします。選挙は豊明市教育委員会会議規則第２条に定める方法により単記無記名投票とし

　ます。有効投票の最多数を得たものをもって当選人とします。ただし、最多数を得たものが２名以上ある

　ときはくじにより当選人を定めるものとします。それでは、投票用紙をお配りしますので、１名を選んで

　いただき投票箱に投函をお願いします。

（投票箱確認）

（投票用紙配布）

（投票）

（集計）

学校教育課長　投票結果を発表します。

　山下委員　４票

　堀井委員　１票

開票の結果、山下委員を委員長として決定いたしました。

　それでは山下委員長よりごあいさつをお願いします。

（山下委員長あいさつ）

　　　（傍聴人入室）

委員長　では、議案（２）「平成２６年度使用小中学校教科用図書の採択について」説明をお願



　いします。

指導室長　（資料第１号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの議案（２）について、ご質問はございますか。（なし）では承認とします。

　 次に議案（３）「愛知県教科書用図書採択地区の適正規模化について」説明をお願いします。

指導室長　（資料第２号に沿って説明を行う。）

委員長　ご質問等はありますか。

　

委　員　現在の教科書について、現場から異議はありますか。

指導室長　ありません。

委　員　県内９の教科書採択地区で、使用する教科書のバランスをとっているのですか。

指導室長　それぞれの採択地区ごとに使用する教科書を決定しますので、出版社別にバランスをと

　るということはありません。

委員長　これ以上採択地区を細分化することは難しいですか。

指導室長　はい、そう考えています。

委員長　よろしいですか。（よし）では承認とします。では、報告（１）「６月定例月議会一般質

　問について」説明をお願いします。

教育部長　（資料第３号に沿って説明を行う。）

委員長　ご質問はありますか。

委　員　子宮けい癌ワクチンについては大きな問題になっていますので、状況を良くみて判断して

　いただきたいと思います。

　

教育部長　現在文部科学省も副反応の実態調査を行っており、豊明市においても副反応を起こした

　生徒がいるか調査が行われました。所管課は健康福祉部の保健センターでありますが、厚生労働

　省の判断後に保健センターから接種案内の依頼がありましたら、保護者に詳しい情報を提供して、

　接種の判断をお願いすることとなります。　

委　員　発達障害の問題ですが、幼稚園・保育園の先生たちは個を見ることに長けているので、今

　まで以上に幼稚園・保育園との連携を深め、入学してくる児童個々の情報を得ることで子どもや

　保護者の不安を取り除くこともできるし、小学校の先生たちも適切な接し方ができると思います。

指導室長　昨年度から、幼稚園･保育園の授業を見学する機会を作っていただいたので、今まで以

　上の連携を行うことができると思います。　　

委員長　よろしかったですか。（なし）では承認とします。つぎに、報告（２）「豊明市福祉体育

　館及び体育施設等指定管理者募集要項について」説明をお願いします。

生涯学習課長　（資料第４号に沿って説明を行う。）



委員長　質問はありますか。

委　員　確認ですが、共同企業体としての応募も可能とありますが、グループとして応募するとい

　うことですか。　

生涯学習課長　審査資料は各事業者とも提出していただきますが、ひとつの企業体として応募して

　いただくということです。　

委員長　ほか、よろしいですか。では私からひとつ伺います。指定管理料の上限は５年間で３億２

　千万円とありますが、現在の予算は７千５百万ぐらいでしたか。

体育館長　そうです、今後も市が負担する工事費、修繕料を加味して１年６千４百万円を算出して

　います。　

委員長　その金額が、現在と同等ということですか。

体育館長　そのとおりです、そのため５年間で３億２千万円を超えた場合は失格としています。

委員長　いづれにしても、安い経費で今まで以上のサービスを市民が受けることができるようにし

　てください。ほかよろしかったですか。（なし）では承認とします。つづいて、報告（３）「学

　校施設の屋根貸し事業の決定について」説明をお願いします。

環境課長　（資料第５号に沿って説明を行う。)

委員長　ありがとうございました。これは、決定事項ではありますが質問はありますか。

　

委　員　この屋根貸しでどの程度の収入がありますか。また、その収入は教育事業費に使うことが

　できますか。

環境課長　約１００万円であります。また、収入は一般財源となりますので教育費として使えると

　は限りません。

委員長　売電価格は年間どの程度が見込まれていますか。

新エネルギー担当係長　約１８０万程度の売電価格となります。

委員長　もう少し賃料が高くても良いのではないですか。

新エネルギー担当係長　パネル設置、２０年間の維持管理費、２０年後の撤去費が含まれているこ

　ともあり、他市においてもこの程度の賃貸し料です。また、不測の事態における設備の修繕・改

　修費用も設置者の負担となっています。

委員長　各校長先生たちの反応はどうでしたか。

指導室長　設備設置時の安全確保及び地上設備の設置場所等については心配しているが、業者決定

　後に各学校と協議をしていただくことになっています。そのほかについては、現時点においては

　問い合わせ等はありません。

委員長　わかりました。ほかありませんか。（よし）では承認とします。つぎに、その他（１）「

　平成２５年度豊明市教育委員会学校訪問について｣説明をお願いします。　



学校教育課長　（その他資料①に沿って説明を行う。)

委員長　ご質問はありますか。３日間大変ではありますがよろしくお願いします。つぎに、その他

　（２）「平成２５年度豊明市教育委員会研究発表会について｣説明をお願いします。

指導室長　（その他資料②に沿って説明を行う。）

委員長　よろしかったですか。つぎに、その他（３）「平成２５年度豊明市民体育大会綜合開会式

　の開催について」説明をお願いします。

体育館長　（その他資料③に沿って説明を行う。）　

委員長　よろしかったですか。つぎに、その他（４）「ラジオ体操会開催について」説明をお願い

　します。

体育館長　（その他資料④に沿って説明を行う。）

委員長　よろしかったですか。つぎに、その他（５）「平成２４年度豊明市立図書館実績報告につ

　いて」説明をお願いします。

図書館長　（その他資料⑤に沿って説明を行う。）

委員長　質問はありますか。

委　員　映画会に９０名参加がありましたが、年齢層はいくつぐらいの方たちですか。

図書館長　６０代後半の女性の方たちが、多く参加されました。

委　員　上映作品はリクエストによるものですか。

図書館長　ＤＶＤがあり、なおかつ上映権のある作品に限られますので、リクエストに応えること

　は難しい状況です。

委　員　今後図書館をこうしたいということはありますか。

図書館長　もう少し広い駐車場があると良いと思います。市内の方たちだけであれば現状で充分と

　考えられますが、市外の方の利用、特に緑区の図書館は駐車場が有料であったり少ないため、豊

　明市の図書館を利用する方が多いので、贅沢を言えば広い駐車場があると良い。

委員長　よろしかったですか。では、その他（６）の教育委員会の活動の点検評価について説明を

　お願いします。

庶務担当課長補佐　昨年の教育委員からの要望等を踏まえ、今年度の点検評価について説明を行う。

委員長　では、希望する評価項目があれば事務局へ連絡をしてください。それでは、その他（７）

　「次回教育委員会の日程について」説明をお願いします。

学校教育課長　（８月２０日（火）午前９時３０分から８月定例教育委員会、９月１２日（木）

　午後１時３０分から９月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）



委員長　では、８月定例教育委員会の日程については、８月２０日（火）午前９時３０分から、

　９月定例教育委員会の日程については、９月１２日（木）午後１時３０分からとします。

　その他に何かございますか。

学校教育課長　８月３０日に愛知地区教育委員会連絡協議会の研修会を開催する旨説明を行う。

委員長　その他何かありますか。

学校教育課長　事業仕分けの結果について説明する。

生涯学習課長　「豊明のナガバノイシモチソウ」「大狭間湿地」の一般開放及び歴史民族資料室

　企画展について説明を行う。

閉会宣言　午前１１時４５分、定例教育委員会の閉会を宣言。


